

## 金牌到手哥俩相拥

# 老王哭了 小龙笑了



星耀巴黎

本报特派记者 陈思彤

当墨西哥组合分数打出来的时候，王宗源趴在龙道一的肩上失声痛哭，那个一向沉稳稳定的“老王”把所有的情绪尽情释放。

“老王”是王宗源的绰号，因为他平时给人的感觉是稳重成熟，所以这次的大哭有些让人出乎意料。“也就哭了一点儿。”王宗源赛后有些不好意思，“整场比赛确实太艰难了，一直在等墨西哥组合的分数，所有的情绪和压力在这一刻爆发出来了。”上一届奥运会，王宗源跟在谢思埸身后，这一次，他成为老大哥，肩上的责任重了，压力也大了，“从跟随者到带领者，我肩负的责任确实挺重的。”

现在的跟随者变成了小将龙道一。拿到冠军的龙道

一直在开心地笑，能来巴黎参加奥运会，对于他来说是意外之喜。“出现在这个名单上，就是觉得挺不可思议的。”东京奥运会后，谢思埸暂时离开国家队，王宗源身边的搭档换了几个，龙道一是近一年多才开始和王宗源搭档，之前他也不确定自己到底能不能搭上通往巴黎的“幸福快车”。“刚开始配的时候只是试一试的心态，没有太多沟通，但是现在配了这么久，从一个眼神、一个字，就知道彼此要做什么。”龙道一说，现在两个人的默契度可以打到99分，离完美还差最后一点。“我觉得在沟通上还可以更好，然后在动作上可以更好。”龙道一说，还是王宗源迁就自己多。

在配对的一年多时间里，王宗源和龙道一都经历了艰难的磨合。“过程中确实比较难，因为我们也会有争执、争吵，但这也能让我们一起去发现问题，然后一起去解决问题，让我们成为更好的自己。”一般来说，比赛经验更丰

富的王宗源会说龙道一多一点，“首先在训练的过程当中，他突然变化太大的时候，我会说他一下，但是我说的太多他也会有自己的想法，会导致他更加放不开。然后可能那个时候我一看，只要他不说话的那一刻，我就知道我说了多，我就要去调节我们的一些关系，让他放松一点。基本上就是我来调和这个训练。”王宗源说。

在第四跳结束后，两人落后于墨西哥组合，“老王”鼓励小龙，要跳出自己，不要怕。在巴黎奥运会的赛场上，两个人经历了人生中最紧张刺激的时刻，赛后他们紧紧拥抱在一起，这一年所有的磨难，都在这一刻化为激动的泪水。

赛前，龙道一说，他来奥运会就一个目标：不能输给外国人，不能给中国人丢人，现在他用一枚沉甸甸的金牌圆满地结束了奥运征程。而王宗源还要继续和队友谢思埸携手征战单人3米板，延续梦之队的辉煌。

(巴黎8月2日电)

配文图片为王宗源(右)/龙道一庆祝夺金。

本报特派记者 王宪民摄

# 跳水无敌「龙王」携手摘金 乒羽联袂上演「顶峰相见」

本报讯 北京时间8月2日，巴黎奥运会继续进行。王宗源/龙道一问鼎男子双人3米板，中国队斩获本届比赛跳水第四金。郑思维/黄雅琼在羽毛球混双决赛中以2比0击败韩国组合金元浩/郑娜银夺得冠军。此外，国羽女双和国乒女单同样表现出色，提前锁定金牌。

跳水男子双人3米板争夺中，王宗源/龙道一以446.10分，领先第二名墨西哥队2.07分，夺得冠军。自2000年双人3米板入奥以来，中国队在该项目中5次夺冠。与此同时，这也是中国跳水队本届赛事的第四金。

女子50米步枪三姿决赛，中国选手张琼月在资格赛打出593环，以并列资格赛第一的成绩创造奥运会纪录晋级决赛。在淘汰赛，张琼月前两枪出现失误，第四枪也不理想，最终拿到一枚铜牌。

乒乓球女单半决赛中，陈梦以4比0战胜韩国选手申裕斌，率先晋级决赛。孙颖莎以4比0战胜日本选手早田希娜，与陈梦会师决赛，中国乒乓球队提前锁定女单冠军。男单半决赛中，樊振东以4比0战胜法国选手费利克斯·勒布伦，晋级决赛。

羽毛球女双半决赛中，中国队组合刘圣书/谭宁以2比0战胜日本队组合松山奈未/志田千阳，陈清晨/贾一凡2比1击败马来西亚组合陈康乐/蒂娜，继东京奥运会后又一次闯入女双决赛，中国羽毛球队提前锁定女双冠军。男双半决赛争夺中，中国队组合梁伟铿/王昶以2比1力克马来西亚队组合谢定峰/苏伟译，晋级决赛。梁伟铿/王昶将在决赛中与中国台北队组合李洋/王齐麟争夺金牌。

女子200米混合泳比赛中，余依婷和叶诗文分别在预赛第三组和第五组出战，余依婷以2分10秒28获得小组第二，叶诗文以2分10秒96同样排在小组第二。两人分别排在预赛总成绩第二、第八，成功晋级半决赛。当天最后一项游泳预赛是男女混合4×100米混合泳，徐嘉余、唐钱婷、张雨霏和潘展乐组队参赛。最后一棒潘展乐将中国队从小组第七名的位置追到了第二名，中国队以预赛第三名的名次顺利晋级决赛。

三人篮球赛场，中国女队迎战目前排名第一的德国队，最终以15比18负于对手，小组赛战绩为2胜3负。中国三人男篮首场比赛16比21不敌立陶宛队，遭遇三连败。(马艺欧)

(上接第一版)

比赛结束的那一刻，两位小将跪在地上振臂高呼。“脑子有点空白，赢下最后一分的时候，不知道怎么形容，开心上头了。”刘圣书说。“打的时候没有想，两人互相提醒怎么打，最重要还是赢在心态，全力去拼，去搏每一分，就是我们第一次参加奥运会要做的。”谭宁说。决赛关键分能顶下来，两人始终相信自己，“我们是领先的一方，对手有压力，我们就是相互提醒，打好下一分。”刘圣书说。

这次比赛谭宁和刘圣书两位小将保持了良好心态，“很多前辈、教练告诉我们打好每一天的球，不要有杂念，不要怕丢分和失误，把精力放在过程上。”刘圣书说。其中，作为国羽女双专家指导组成员，高峻在队里陪伴她们两个月，“队员们能力、技战术都具备，更重要的是思想上的帮助，想不通的时候，我们去帮助她们一下。她们能够会师决赛，我也很感慨，20年前我们会师，现在是她们，为她们感到高兴和骄傲。”在奥运会赛场为祖国争金夺银是国羽女双20年不变的信念。

上一届东京奥运会决赛失利后，陈清晨/贾一凡流下了泪水。国羽女双组主管教练韩国外教姜珍也很遗憾。带着遗憾和不舍，这位韩国人再次受邀成为国羽女双组主管教练，和“中国女儿们”再次携手。“就像拥有了全世界一样幸福，大家给予了非常多的关心和支持。”姜珍赛后开心地笑道。能够从东京坚持到巴黎，这一路走来，姜珍告诉自己和队员，“学会自信，享受比赛，放下压力。正是有了东京奥运会决赛失利的经验，我们知道压力太大不是好事。”姜珍说，“这一次从教练组到队员整个团队都做了充足准备，才能拥有现在的圆满结果。”

“冠军是每个教练的终极目标，现在提前圆满完成了。”国羽女双组教练陶嘉明赛后很激动，“赛前我们不敢想，因为抽签出来后，对手都非常强，即使是半决赛前，我们也不敢想，就想着一场场去准备，结果很圆满。”

评价两对中国组合，陶嘉明表示：“贾一凡/陈清晨最近伤病比较多，前段时间贾一凡身体不好，陈清晨一直坚持自己训练。但通过这三年的锻炼，她们成熟了，确实做得很好。刘圣书/谭宁我们没有给她们太大压力，因为她们还年轻，去感受奥运会的氛围，反而发挥得更好。”

从东京周期到巴黎周期，陶嘉明一直和姜珍配合。“我们配合这么多年，彼此非常了解，有时候一个眼神、一个词就知道彼此的想法。他带来了一些不一样的训练方式、方法，对女双组有帮助。”

国羽女双率先在决赛会师，也为国羽在本届奥运会开了好头。展望决赛，刘圣书/谭宁将和陈清晨/贾一凡携手奉献一场精彩的比赛，在奥运会舞台上展现国羽女双的风采。

(巴黎8月2日电)

## 唯有永不言败才能逆风飞扬

葛会忠

在巴黎奥运会乒乓球男单1/4决赛实现逆风翻盘之后，“小胖”樊振东不仅打服了对手，还赢得一个新称号“中国之壁”。随后樊振东又在半决赛顶住压力淘汰东道主选手费利克斯·勒布伦，证明“中国之壁”名不虚传。

竞技场上没有谁可以稳赢，强大如樊振东、强大如中国乒乓球队也不例外，不仅孙颖莎/王楚钦的巴黎奥运会混双夺冠之路堪称历险之旅，而且国乒在男单争夺中更是早早陷入了樊振东一人支撑局面的险境。在男单1/4决赛毫无退路的情况下，樊振东说，他一直在想办法努力摆脱困境，信心从未动摇。他的这种劲头让对手都忍不住在赛后为之点赞。竞技场上从来没有谁可以随随便便成功。无论是以前的“大魔王”



奥运快评

张怡宁，还是如今的“六边形战士”马龙、“中国之壁”樊振东，从他们的这些令对手赞叹、折服的称号里，

无不透露出超强的斗志与韧性。

竞技场上既没有理所当然的胜利，更没有理所当然的冠军。奥运赛场的任何一场胜利都来之不易，如果没有潘展乐那种舍我其谁、迎难而上、永不言败的决心，又怎么可能在势均力敌的较量中赢得主动、脱颖而出、笑到最后。每逢困境逆境，唯有坚守初心，以永不言败的毅力持续积蓄和释放“逆风翻盘”的力量，才有可能走得更远。

人生如逆旅，奥运亦如此，困难和挑战时刻都在，唯有永不言败、逆风飞扬，方能如“中国之壁”一般，真正守护住我们的梦想与初心，一起抵达更高更远的地方。

## 胜负之外有友谊

# 孙颖莎祝愿早田希娜尽快康复

本报特派记者 林剑

在8月2日进行的巴黎奥运会乒乓球女单半决赛上，孙颖莎与早田希娜的比赛呈现了“一边倒”。赛后，孙颖莎对记者表示，早田胳膊有伤，影响了她的发挥。“赛后也安慰了早田，问她‘感觉还好吗’，虽然场上是对手，但场下是朋友。对于运动员来说，输赢是根本，但健康更重要。”

与孙颖莎的比赛中，早田希娜手腕小臂

都戴着护具，比赛中手臂表现和整体移动都有些问题。“能够进入半决赛的选手实力都很强，大家都希望有出色的发挥。伤病是每个运动员都不愿意看到的事情，希望早田尽快康复。”孙颖莎说。

早田希娜的教练石田大辅介绍说，之前与朝鲜选手边松景的比赛消耗太大，赛后早田的胳膊出现了反应。尽管第一时间进行了超声波治疗，并吃了止痛药，但还是没能缓解。

(巴黎8月2日电)



孙颖莎与早田希娜握手。 本报特派记者 白宇摄



樊振东在比赛中。 本报特派记者 白宇摄

# 强如樊振东 压力变动力

本报特派记者 林剑

8月2日的南巴黎竞技场4号馆，再次因为“法国宠儿”费利克斯的出场“地动山摇”——高分贝的“费利克斯”的呐喊声加上极具特色的踩踏观众席的助威方式，让所有对手倍感压力。

强如樊振东，也同样如此。赛后樊振东表示，毕竟是客场比赛，能够想象到现场的氛围，好在通过几天的比赛已逐渐习惯和适应，之前在封闭集训时，也模拟过这样的情况，“真正面对这种压力，我认为自己做得还不错。”

面对近些年上升势头明显的17岁法国新星，樊振东自始至终把控着比赛的节奏，前两局11比8、11比6顺利拿下后，第三局开局一度遭遇1比4落后的局面，但之后就连得4分以5比4反超，迫使法国队叫暂停，回来后樊振东势头不减，再次11比7取胜。3比0领先的“小胖”以暗暗握了握拳给自己鼓劲。大比分3比0打底，第四局樊振东更有信心，再次11比5拿下，仅用时31分钟就以总比分4比0强势挺进决赛。获胜后，他也做了一个双手按压的手势。

谈及这个手势，赛后樊振东表示，这是他的偶像C罗效力皇马时在巴萨主场诺坎普做过的动作，当时C罗在客场也面临了巨大的压力，“希望自己能从C罗身上汲取力量，从压力中获取力量，帮助自己继续前进。”

对于每名运动员来说，征战奥运会都要面临巨大的压力和挑战。本场相对轻松的半决赛之前，樊振东在四分之一决赛和日本选手张本智和打了一场惊心动魄的比赛，看台上的国乒总教练李隼甚至表示“打得我心脏都疼了”！但同样的，只要克服压力、战胜压力，就会更强大，距离梦想和目标更近一点。

继东京奥运会之后，这是樊振东连续第二次闯入奥运会男单决赛，谈及两场决赛有何不同，樊振东说：“每个运动员都想进入决赛并获得冠军，这是毋庸置疑的。我认为仍需要用平常心去准备决赛，毕竟在淘汰赛的赛制下，每一场球都相当于决赛，每一场球都不容有失。因此对于我个人而言，专注好过程和自己，在比赛中有更好的表现至关重要。希望在决赛中丢掉杂念，真正释放自己！”

男单决赛将于巴黎当地时间8月4日上演，樊振东的决赛对手是淘汰了巴西选手雨果的莫雷高德，“爆冷”战胜王楚钦之后，这名有“瓦德尔内尔接班人”之称的瑞典选手一路“黑”到了决赛。战胜雨果之后，莫雷高德在场边也是一副不可思议的表情，好像不相信自己的进入了决赛。樊振东之前曾和莫雷高德有过三次交手，取得全胜，2021年休斯顿世乒赛男单决赛，两人有过直接对话，当时樊振东4比0横扫取胜。

(巴黎8月2日电)